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Matemáticas 4: Pre-cálculo.
Guía para el Examen Extraordinario - Mayo 2019.
	Unidad I:
Funciones Y Relaciones
	1) Definición de Relación y Función; Notación, Dominio y Rango de una función; tipos de Intervalos

2) Clasificación de Funciones: Algebraicas y Trascendentes; Continuas y Discontinuas; Crecientes y Decrecientes; Uno-Uno, Sobre y Biyectivas

3) Operaciones con Funciones: suma, resta, multiplicación, división y composición de funciones. (Dominio y Rango).

4) Función Inversa (Gráfica, Dominio y Rango).


	Unidad II:
Funciones Polinomiales Y Racionales.
	1) Raíces de funciones Polinomiales (lineales, cuadráticas y de grado mayor a 2) (Coeficiente Principal = 1)

2) Gráfica, Dominio y Rango de una Función Racional.
3) Asíntotas (Vertical, Horizontal y Oblicua)


	Unidad III:
Límites Y Continuidad.


	Cálculo de:

1) Límites Bilaterales.
2) Límites Infinitos.
3) Límites En el Infinito.


	Unidad IV:
Derivada De Funciones Algebraicas.
	1) Derivación por Fórmula General.

2) Derivación por Fórmulas Fundamentales de Derivación (De la 1 a la 9).
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Ejercicios de la Unidad 1: Funciones y Relaciones.
Ejercicio 1. Realiza la Gráfica de la función y determina los intervalos en que es Creciente o Decreciente.
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Solución… La inecuación 
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 significa que únicamente tomaremos en consideración la porción de la función contenida en el intervalo (-2, 2) , es decir, realizaremos la gráfica de la función desde 
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De la gráfica se observa que la función aumenta su valor (crece el valor de “y”) desde 
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Ejercicio 2.  Para cada par de funciones dadas, realiza las operaciones a)
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 y encuentra el Dominio y Rango en cada inciso… 
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Solución…

a) 
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Dominio (
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 es una Func. polinomial de grado 3
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 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf]x

x

¹

¹

-

1

0

1

 esto es para el Dominio; para determinar el rango, recuerda que puedes analizar la función o realizar la gráfica.
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Ejercicio 3. Dadas las funciones 
[image: image68.wmf](

)

x

f

 y 
[image: image69.wmf](

)

x

g

 Encuentra la función Compuesta (halla dominio y rango)…
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Solución: recuerda que para hallar el dominio y el rango, tienes la opción de analizar la función o realizar la gráfica…
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Ejercicio 4. Sabiendo que la función es Uno a Uno; Encuentra su Función Inversa, así como el Dominio y Rango de ambas funciones (Realiza la Gráfica).
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Problema Resuelto) 
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Ejercicios de la Unidad 2: Funciones Polinomiales Y Racionales.
Ejercicio 5. Encuentra las Raíces reales de las siguientes funciones.
Problema Resuelto) 
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Solución: Para resolver tienes varias opciones: graficar, división sintética o el siguiente procedimiento…
Una función de acuerdo con Gauss, debe tener igual número de factores que el grado del polinomio, en éste caso 4… 
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Aplicando la regla de los signos de Descartes… existen 2 cambios de signo de término a término, por lo tanto existen dos raíces negativas…
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Aplicando la regla de Ruffini… el término independiente 4 tiene por divisores: -1, 1, -2, 2, -4, y 4 evaluamos cada uno de ellos en la función (de izquierda a derecha), con lo que concluimos que las raíces son -1, 1, -2 y 2 ya que son los que hacen cero la función…  
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Ejercicio 6. Encuentra el Dominio y el Rango de cada función Racional:
[image: image435.wmf]x

Problema Resuelto) 
[image: image145.wmf](

)

5

25

2

-

-

=

x

x

x

f


[image: image436.wmf]y



[image: image146.wmf](

)

4

16

)

1

2

-

-

=

x

x

x

f





[image: image147.wmf](

)

2

2

)

4

2

3

-

-

=

x

x

x

x

f





[image: image148.wmf](

)

5

30

6

5

)

7

2

3

+

-

-

+

=

x

x

x

x

x

f


   Dominio (
[image: image149.wmf]¥

-

 , 4) U (4 , 
[image: image150.wmf]¥

+

)

   Dominio (
[image: image151.wmf]¥

-

 , 2) U (2 , 
[image: image152.wmf]¥

+

)

   Dominio (
[image: image153.wmf]¥

-

, -5) U (-5 ,
[image: image154.wmf]¥

+

)
   Rango (
[image: image155.wmf]¥

-

 , 8) U (8 ,
[image: image156.wmf]¥

+

)

   Rango [0 , 
[image: image157.wmf]¥

+

)


   Rango [-6 ,
[image: image158.wmf]¥

+

)

[image: image159.wmf](

)

3

9

)

2

2

-

-

=

x

x

x

f





[image: image160.wmf](

)

1

3

4

)

5

2

-

+

-

=

x

x

x

x

f





[image: image161.wmf](

)

6

12

4

3

)

8

2

2

3

-

-

+

-

-

=

x

x

x

x

x

x

f


   Dominio (
[image: image162.wmf]¥

-

 , 3) U (3 , 
[image: image163.wmf]¥

+

)

   Dominio (
[image: image164.wmf]¥

-

 , 1) U (1 , 
[image: image165.wmf]¥

+

)
        Dominio (
[image: image166.wmf]¥

-

, -2) U (-2 , 3) U (3  ,
[image: image167.wmf]¥

+

)
   Rango (
[image: image168.wmf]¥

-

 , 6) U (6 ,
[image: image169.wmf]¥

+

)

   Rango (
[image: image170.wmf]¥

-

, -2) U (-2 ,
[image: image171.wmf]¥

+

)
        Rango (
[image: image172.wmf]¥

-

, -4) U (-4 , 1) U (1 ,
[image: image173.wmf]¥

+

)

[image: image174.wmf](

)

1

2

1

4

)

3

2

+

-

=

x

x

x

f





[image: image175.wmf](

)

3

3

3

)

6

2

3

+

+

+

+

=

x

x

x

x

x

f




[image: image176.wmf](

)

(

)

(

)

5

6

10

3

1

)

9

2

2

+

+

-

+

+

=

x

x

x

x

x

x

f


   Dominio (
[image: image177.wmf]¥

-

, -1/2) U (-1/2 ,
[image: image178.wmf]¥

+

)
   Dominio (
[image: image179.wmf]¥

-

, -3) U (-3 ,
[image: image180.wmf]¥

+

)
     Dominio (
[image: image181.wmf]¥

-

 , -5) U (-5 , -1) U (-1 , 
[image: image182.wmf]¥

+

)
   Rango (
[image: image183.wmf]¥

-

 , -2) U (-2 , 
[image: image184.wmf]¥

+

)

   Rango [1 ,
[image: image185.wmf]¥

+

)

     Rango (
[image: image186.wmf]¥

-

, -7) U (-7 , -3) U (-3 ,
[image: image187.wmf]¥

+

)
Ejercicio 7. Encuentra las Asíntotas que tenga cada función.
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A. Horizontal, Aplicamos la regla de L’Hôpital
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A. Vertical, Aplicamos Límites Laterales:
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A. Oblicua, se realiza la división del numerador por el denominador y la recta resultante (si existe) es la ecuación de la asíntota Oblicua, Pero en éste caso:
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Ejercicios de la Unidad 3: Límites Y Continuidad.
Ejercicio 8. Calcula los siguientes Límites. ( OJO El resultado está en el lado derecho de cada Función)
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Factorizamos por agrupación el numerador y realizamos la división de los factores comunes al numerador y denominador, con lo cual evitamos la división por cero:
[image: image442.wmf]¥

+



[image: image226.wmf]5

30

6

5

  

-

2

3

 

5

+

-

-

+

®

x

x

x

x

Lím

x


1) 
[image: image227.wmf]2

9

9

27

  

2

3

3

 

=

-

-

®

x

x

Lím

x


2) 
[image: image228.wmf]2

3

1

1

  

2

3

1

 

=

-

-

®

x

x

Lím

x


3) 
[image: image229.wmf]5

3

9

14

5

7

3

  

2

2

 

=

-

+

-

¥

®

x

x

x

Lím

x


4) 
[image: image230.wmf]6

5

3

4

  

2

2

2

 

=

+

-

-

®

x

x

Lím

x


5) 
[image: image231.wmf](

)

¥

=

-

-

®

2

2

3

 

3

9

  

x

x

Lím

x


6) 
[image: image232.wmf]4

2

3

4

  

2

2

2

 

=

+

-

-

®

x

x

x

Lím

x


7) 
[image: image233.wmf]2

3

2

3

  

2

 

-

=

-

+

-

¥

®

x

x

x

Lím

x


8) 
[image: image234.wmf]0

2

4

  

 

=

-

+

¥

®

x

x

Lím

x


9) 
[image: image235.wmf]3

4

4

16

3

9

  

0

 

=

-

+

-

+

®

x

x

Lím

x


10) 
[image: image236.wmf]2

1

  

2

2

2

 

=

-

-

®

a

x

ax

x

Lím

a

x


11) 
[image: image237.wmf]2

1

1

1

  

0

 

-

=

-

-

®

x

x

Lím

x


12) 
[image: image238.wmf]3

2

2

6

3

7

  

2

 

-

=

-

-

-

+

®

x

x

Lím

x


13) 
[image: image239.wmf]5

5

2

  

2

4

7

2

3

0

 

=

-

-

-

®

x

x

x

x

x

Lím

x


14) 
[image: image240.wmf]0

6

5

9

6

  

2

2

3

 

=

+

-

+

-

®

x

x

x

x

Lím

x


15) 
[image: image241.wmf]23

3

15

7

8

2

3

  

2

2

3

1

 

-

=

-

+

+

-

®

x

x

x

x

Lím

x


16) 
[image: image242.wmf]¥

=

-

-

®

 

2

  

2

0

 

x

Lím

x


17) 
[image: image243.wmf](

)

¥

=

-

+

®

 

4

2

  

6

4

 

x

Lím

x


18) 
[image: image244.wmf]0

1

2

7

  

3

4

3

 

-

=

-

+

+

¥

®

x

x

x

x

Lím

x


19) 
[image: image245.wmf]4

3

2

2

4

2

3

  

2

3

 

-

-

=

-

+

-

+

+

¥

®

x

x

x

x

Lím

x


20) 
[image: image246.wmf]¥

=

-

®

1

3

  

1

 

x

x

Lím

x


21) 
[image: image247.wmf]4

6

5

4

  

2

2

2

 

-

 

-

=

+

+

-

®

x

x

x

Lím

x


22) 
[image: image248.wmf]6

1

8

3

1

  

8

 

=

-

-

+

®

x

x

Lím

x


23) 
[image: image249.wmf]4

1

4

3

5

2

  

3

2

2

3

 

=

+

+

+

-

¥

®

x

x

x

x

x

x

Lím

x


Ejercicios de la Unidad 4: La Derivada.
Ejercicio 9. Encuentra la derivada de la función mediante la fórmula general. 
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Ejercicio10. Encuentra la Derivada de las siguientes Funciones Algebraicas, utiliza los teoremas fundamentales (fórmulas) para la derivación (simplifica el resultado al máximo):
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Teoremas Fundamentales Para La Derivación.
	Derivada de Funciones Algebraicas - Notación de Leibniz
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	Derivada de Funciones Algebraicas - Notación de Cauchy
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Interpretación De Las Funciones Cuadráticas (Parábolas Verticales).
	Parábola  
	Ejemplo e Interpretación
	Gráfica
	Rango 
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Positiva: Abre hacia arriba.

El Vértice está en el origen
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Negativa: Abre hacia abajo.

El Vértice está en el origen
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Positiva: Abre hacia arriba.

El Vértice está en:

x = 0 , y = 1
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Positiva: Abre hacia arriba.

El Vértice está en:

x = 0 , y = -1
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Negativa: Abre hacia abajo.

El Vértice está en:

x = 0 , y = 1
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Negativa: Abre hacia abajo.

El Vértice está en:

x = 0 , y = -1
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	Positiva: Abre hacia arriba.

El Vértice está en:
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	Positiva: Abre hacia arriba.

El Vértice está en:
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Intervalos.

Los intervalos se emplean para representar “Conjuntos De Soluciones” para una variable contenida en una función, Inecuación, Etc. Existen los siguientes tipos de intervalos:

	Tipo De Intervalo
	Notación De Intervalo
	Notación De Conjunto
	Representación Gráfica

	1) Intervalo Abierto. Es donde se encuentran todos los números mayores que “a” y menores que “b”. Un intervalo abierto es aquél que no contiene a sus puntos extremos.
	(a , b)
	{x | a<x<b}
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	2) Intervalo Cerrado. Es donde se encuentran todos los números mayores o iguales que “a” y menores o iguales que “b”. Un intervalo cerrado es aquél que contiene a sus puntos extremos.
	[a , b]
	{x | a
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	3) Intervalo Semiabierto Por La Izquierda. Es donde se encuentran todos los números mayores que “a” y menores o iguale que “b”.
	(a , b]
	{x | a<x
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	4) Intervalo Semiabierto Por La Derecha. Es donde se encuentran todos los números mayores o iguales que “a” y menores que “b”
	[a , b)
	{x | a
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	5) Intervalos Infinitos. Con frecuencia es útil recurrir a ciertos intervalos infinitos. Tenemos los siguientes:
	(a , 
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El símbolo infinito
 (
[image: image405.wmf]¥

), no es un número real, ya que no obedece las propiedades de los números reales.

1.5. Funciones Especiales.

	Función.
	Descripción.
	Gráfica.
	Dominio y Rango.

	Constante.
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	Función cuyo rango consta de un solo valor, es decir, su gráfica es una recta horizontal a “c” unidades a partir del eje “x”. Ejemplo…
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Rango


[image: image410.wmf][

]

c



	Identidad

(o Idéntica).
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	Función lineal (recta) que bisecta los cuadrantes primero y tercero.
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	Valor Absoluto.
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Calculadora
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1.6. Transformacién De Graficas De Funciones.
1.6.1. Traslacién Vertical Y Horizontal De Funciones.
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	Se define como
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Todos los valores para “y” son positivos; 

Las 2 rectas son perpendiculares.
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	Compuesta

(o Definida

 a Trozos).
	Se forma empleando más de una expresión; generalmente condicionada. Ejemplo…
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	Escalón

(o Máximo Entero)
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 donde “n” es un número entero. “x” es el máximo entero menor o igual que “x”. Ejemplo… 
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Clasificación De Los Números.
Creciente


(-1 , 0) y (1, 2)





Decreciente


(-2, -1) y (0, 1)





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





Es una parábola que abre hacia arriba y


cuyo vértice está en





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





1º despejamos “x”


2º hacemos el cambio


   de variables


3º Establecemos la f -1





De f(x)


Dominio (� EMBED Equation.3  ��� , � EMBED Equation.3  ���)


Rango (� EMBED Equation.3  ��� , � EMBED Equation.3  ���)





De f -1


Dominio (� EMBED Equation.3  ��� , � EMBED Equation.3  ���)


Rango (� EMBED Equation.3  ��� , � EMBED Equation.3  ���)
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(Dominio (� EMBED Equation.3  ���, 5) U (5 ,� EMBED Equation.3  ���)





Es Una Recta





(Rango (� EMBED Equation.3  ���, 10) U (10 ,� EMBED Equation.3  ���)





Recuerda que para resolver tienes la opción de realizar la gráfica, o bien llevar al límite la función





Recuerda que para resolver también tienes la opción de hacerlo gráficamente





� EMBED Equation.3  ���





A. Horizontal y = -2





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





A. Verticales:


 x = 3





x = -3





No Existe A. Oblicua


Porque el grado del polinomio en el numerador es igual al grado del polinomio en el denominador





� EMBED Equation.3  ���


-6
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� EMBED Equation.3  ���





Funciones





Algebraicas





Polinomiales





Lineal





Cúbica





Etc.





Cuadrática





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





Racionales





� EMBED Equation.DSMT4 ���





Irracionales





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.3 ���





Especiales





Identidad





Constante





Valor Absoluto





Compuesta (definida a Trozos)





Escalonada





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





Trascendentes





Logarítmicas





Exponenciales





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





Trigonométricas


O Circulares





Directas





Indirectas





� EMBED Equation.3 ���





� EMBED Equation.3 ���





Son números decimales Inconmensurables y no periódicos (� EMBED Equation.DSMT4 ��� =3.14159…, � EMBED Equation.DSMT4 ���=1.732…, Etc.)





Positivas (3/4, 5/8, Etc.)





Negativas (-6/9, -2/3, Etc.)





Positivos





Negativos





Naturales (1, 2, 3, Etc.)


Cero ( 0 )


Negativos (-1, -2, -3, Etc.)





Enteros





Fracciones





Decimales Conmensurables (236/100 = 2.36)





Decimales Inconmensurables Periódicos (1/3 = 0.3333)





Racionales





Irracionales





Números


Complejos





Reales





Imaginarios (� EMBED Equation.DSMT4 ��� , � EMBED Equation.DSMT4 ���, Etc.)








� El Dominio de toda función polinomial cuadrática es � EMBED Equation.3  ���, pero si la función la hemos obtenido de una función racional, entonces el Dominio y Rango  dependerán de los valores críticos que produzcan indeterminación de la función.


� Investiga acerca del origen, símbolo, y propiedades del concepto “Infinito” (� EMBED Equation.DSMT4 ���).
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